Ikinci dereceden kokleri a ve b olan denklem 4. ax®+bx+c=0 denkleminin kokleri icin

(x —a).(x — b) = 0 seklindedir. A =b?—4ac incelenir.
Buna gore, kodkleri 3 ve 5 olan ikinci dereceden denklem e A >0 ise farkl reel iki kok vardir.
(x=3).(x~5) =0 x,= DT/
X2 —8x+15=0 olur. - A=0 ise esit iki kok vardir.
Cevap:B x1=x2=—%

+ A <0 ise reel kok yoktur.
2x2 +4x + 9 =0 denkleminde

a=2,b=4 ve c=9 oldugundan

A =b?-4ac

A=42-429

A=16-72

A=-56
Kokleri (-2) ve 5 olan ikinci dereceden denklem oldugundan reel kok yoktur. Cozum kiimesi bos kiimedir.
(x=(-2).(x-5)=0 Cevap:D

x+2).(x-5)=0

2 _ _ —
Xt =3x—10=0 olur 5. Denklemin koklu denklemi sagladigindan

Cevap : C x2 —mx + 8 = 0 denkleminde x yerine 2 yazalim.
22-m2+8=0
2m =12
m =6 olur.
Cevap : E
X—7x+10=0 6. Esit iki kok igin A = 0 olmalidr.
; \ X2+ 4x+m =0 denkleminde
-5 _9 a=1, b=4 ve ¢c=m olacagindan
(x—=5).(x—2)=0 A=b?*-4ac=0
x-5=0 ve x-2=0 A=42-41m=0
x=5 X=2 16 =4m
olmak uzere ¢ozum kumesi {2,5} olur. 4 =molur.
Cevap:C

Cevap : D



ax? + bx + ¢ =0 denkleminin
X, ve X, kokleri igin;
b

X, X ==

XX, = g bagintilari vardir.

4x2 + ax + 12 =0 kokler toplami (-2) ise;
a__

— 2 =2

a=38 olur.

Cevap : A

3x%2 + 5x — k =0 denkleminin kokleri carpimi 4 ise;
-k

T=4 , k=-12 olur.

Cevap : B
x2—-5x=<0
x(x—-5)=<0

oncelikle x.(x —5) = 0 denkleminin kokleri bulunur.
x=0 ve x=5 olur.

Isaret tablosu yapilarak ¢ozum arahgi bulunur.

x>—5x<0

v

esitsizliginin ¢bzum kuimesi [0,5] araligidir.
x’in 0,1,2,3,4,5 olmak Uzere 6 farkli tam say1 degeri vardir.

Cevap : C

10.

1.

x2-3x—-4<0
x—4)(x+1)<0
(x—4).x+1)=0

x=4 ve x=-1 kokleri isaret tablosuna yerlegtirelim.

x?—3x—-4<0 +

Cozum kumesi (—1,4) araligidir. xX’'in 0,1,2,3 olmak Uzere 4
farkli tamsayi degeri vardir.

Cevap: C

/ \

Not :

Tabloda isaret bulunurken en buyuk kokten
daha buyuk degerler icin fanksiyonun isareti
bulunur. Sondan baslanarak her kokte isaret
degisir. Eger kok cift katli ise isaret degismez.
Fonksiyondaki esitsizlik > veya < seklinde ise
¢ozUm kumesi acgik aralik; = veya < seklinde
\\ise ¢bzUm kimesi kapali aralik bolumiundedir. //

xX2—x—-6=0
x=3)(x+2)=0
(x=3).x+2)=0

x=3 ve x=-2 kbklerine gore igaret tablosu yapalim.

xX2-x—-6=0 + ¢ - 1 +

Bu durumda ¢ozim kimesi
(=00, 2] U [3,0) olur.

Cevap : D



12,

13.

x2—4x-5<0
(x=5)(x+1)=<0
(x—=5).x+1)=0

x=5 ve x=-1 kbklerine gore isaret tablosu olusturalim.

x2—-4x-5=<0 + 9 - ¢ 4+

Bu durumda ¢dzum kumesi [-1,5] olur.

Cevap:B

(4-x).2x+6)=0

(4-x).2x+6)=0

4-x=0 ve
x=4

isaret tablosu olusturalim.

X
(4-x).2x+6)=0 - ¢ + ¢ -

Bu durumda, ¢ozum kumesi [-3,4] araligi olur. Bu aralikta
-3,-2,—1,0,1,2,3,4 olmak Uzere 8 farkh tam sayi degeri var-
dir.

Cevap:A

(2- x)).((x +3) <

14. 0

Hem pay hem de payday: sifir yapan degerlere gore isaret

tablosu yapilir. Payday: sifir yapan degerler ¢dzum kumesi-

ne alinmaz.

(2-x).x+3)=0

2-x=0 ve
X=2

Payday: sifir yapan deger;

x =0 olur.

X

(2- x)).((x +3) <

0 + - + -

Bu durumda, ¢bzum kiimesi

(-3,0) U (2, ) olur. En kuiguk x tam sayisi —2’dir.

Cevap : B
(X2 +x).(x —4)
15. (x+2) <0
X.(x+1).(x—4)
(x+2) <0
X.(x+1).x-4)=0 ve Xx+2=0
x=0, x=-1, x=4 X=-2
isaret tablosu olusturulursa;
—2 -1 0 4
X
(X2 +x).(x —4)
T x+2) <0| + - + - +

Bu durumda ¢dzum kiimesi (-2,—1) U (0,4) olur. Bu aralikta
1,2,3 olmak uzere 3 farkli tam say degeri vardir.

Cevap : E



MATEMATIN 4E2SS)

2. DERECEDEN DENKLEM ve ESITSIZLIRLER

16, X°—x-2

<0
(x+3)%
(x—=2).(x+1)
————"=<0
x+3)2
(x—=2).x+1)=0 ve x+3)2=0
x=2,x=-1 x+3).x+3)=0
X=-3
Isaret tablosu olusturalim. cift kath koktur.
-3 -1 2
X
X?—x—2 _
(X+3)2 = + ® + 6 — o +

\

Cift kath kdk oldugundan isaret degismedi. Paydayi sifir

yaptigindan ¢dzum kimesine alinmaz.

Bu durumda ¢ozum kumesi [-1,2] arahgidir.

Cevap : B

TASARI & DEV KADRO




1. x-38).(x+2)<0 3. 2x°+x—-6<0

(x=38).x+2)=0 (2x-38).(x+2)<0
x=3 ve x=-2 (2x—=3).x+2)=0
isaret tablosunu olusturalim. 2x-3=0 ve X+2=0
-2 3 3
X X=75 X=-2
(x—3).x+2)=<0 + ¢ — & + Isaret tablosunu olusturalim.
3
e e y -2 2
Bu durumda ¢dzum kumesi [-2,3] araligidir. X
Bu aralikta —2,-1,0,1,2,3 olmak Uzere 6 farkli tam say vardir. 2x2+Xx—-6<0 + O - +
Cevap : A
Bu durumda ¢oziim kiimesi (—2,%) araligi olur.
Codzum kumesinin diger gosterilisi de
—2<x< % seklinde olur.
Cevap:D
) ] N0 4. (x+3)A(x—4)<0
: (‘a+1)'(a‘4)> (X +3)2.(x—4) =0
(—a: )@a=4)=0 . x=-3 ve x=4
—a+l=0 ve a-4=0 cift katl kok
a= 1 a= 4
Isaret tablosunu olusturalim.
Isaret tablosunu olusturalim.
1 4 -3 4
X X |
Ca+1)(a-4>0]| - L ¢ - (x+32(x-4)<0| - (ﬁ) - +
Bu durumda ¢bozum kumesi (1,4) araligidir. Bu aralikta 2 ve
3 olmak Uzere 2 farkli tam sayi vardir. Cift katli kok oldugundan isaret degismedi.
Cevap : B Bu durumda ¢ozium kiumesi (—«, —=3) U (-3,4) olur.
Bu ¢bozum kiimesinin diger bir gosterilis seklide
(=0, 4) — {3} bigcimindedir.
Cevap : B



(a+3).(a®—4)

a-1 =0
(a+3).(a2-4)=0 ve a—-1=0
a+3=0 a*-4=0 a=1
a=-3 at=4

a=2ve a=-2
Isaret tablosunu olusturalim.

-3 -2 1 2

X

(a+3;._(zf—4) <0

Bu durumda ¢ozum kumesi
[-38,—2] u (1,2] olur.
Bu aralikta -3, —2 ve 2 olmak Uzere 3 farkli a tam sayisi
vardir.
Cevap : D

X =220
N

xX>—4=0 ve x2=0
x2=4 x=0

Xx=2 ve x=-2 cift kath kdk

Isaret tablosunu olugturalim.

Cift kath kdk oldugundan isaret degismez. Paydayi sifir yap-
tigindan ¢ozum kumesine alinmaz.
Bu durumda ¢dzum kumesi [-2,0) U (0,2]'dir. X’in tam sayI
degerleri —2,—1,1 ve 2 olmak Uzere 4 tanedir.

Cevap : B

(X% —6x+5) (x — 3)

(x+1)2 <0
(x=5)(x—=1)(x—3)
(x+1)32 <0

(x=5).(x—1).x=-3)=0 ve (x+1)?=0

x=5 x=1, x=3 x=-1
Isaret tablosunu olugturalim. cift katli kdk
-1 1 3 5
X
(X2 —6x+5)(x—3)
0| —¢ — -
(x+1)2 < () D + ¢ +

Bu durumda ¢ozium kimesi

(=o0,—1) U (-1,1) U (8,5) olur.

En buyuk x tam sayisi 4 olur.

Cevap : E
X% —4x+4
(x+2) =0

(x—-2)2

x+2) =0

(x—2)2=0 ve x+2=0

Xx=2 X=-2
cift kath kok
Isaret tablosunu olugturalim. 5
X
x2—4x+4
x+2) =0 - O + @ +

Bu durumda ¢ozium kimesi

(-2,2] U [2,0) yani (—2,) olur.

En kiuicuk iki tamsayinin toplami da (—1) + 0 = —1’dir.
Cevap:B



10.

—x—3
(x=3)(x*—2x+1)
X -3
—=——=>0
X=3)(x—1)2~
—Xx—-3=0 ve
Xx=-3

>0

(x—3).(x—1)2=0
x=3 ve x=1
cift kath kdk

Isaret tablosunu olugturalim. 3 1 3

—Xx—-3
0
(X—3)(®—2x+1) ~

+ ¢ —

Bu durumda ¢dzum kuimesi
[-3,1) u (1,3) olur.
(=3) + (=2) + (—1) + (0) + (2) = —4'tur.
Cevap:B

(X2 —8x+16).(Xx —7)

—X+3 =0
(x=4)%.(x=7)
—X+3 =0
(x—4)2(x-7)=0 ve —-x+3=0
x=4 ve x=7 x=3

cift katl kok
Isaret tablosunu olugturalim.

3 4 7
X
2
(x —8x+16).(x—7)SO _O+ @+ & —
—X+3

Bu durumda ¢dzum kumesi
(=0, 3) U {4} L [7,0)
degerleri toplami da;

0+1+2+4+7+8+9=311di.

olur. X'in 10'dan kuiguk dogal sayi

Cevap : D

1.

12.

xX®*-—x-2).x+1)<0

x=2).x+1). (x+1)<0

(x=2). (x+1)2<0
(x—2). (x+1)2=0

X—2= ve (x+1)2=0
X

0
=2

X =-1
cift katl koktur.
Isaret tablosunu olugturalim.

X |
x2—x—-2).x+1)<0 - tﬂ) - O +

Bu durumda ¢ozim kiimesi

(=00, =1) U (-1,2) olur.

Bu ¢dzum kuimesinin diger bir gosterilis sekli de
(=00, 2) —{—1} olacaktir.

Cevap: A

2_Xx
XS2
2 X
x 2 =0
2 ®
2
4-x <0
X
4-x2=0 ve 2x=0
X2 =4 x=0

XxX=2 ve x=-2
Isaret tablosunu olugturalim.
=2 0 2

X
2
4§XX <0

+@® -0 + @ —

Bu durumda ¢ozium kumesi
[-2,0) U [2,0) olur.
Cevap : E



13.

14.

-1<x®-5x+3<9
x2-5x+3<9
x2-5x-6<0
(x—6).(x+1)<0
(x—6).x+1)=0
Xx=6 ve x=-1

—1<x?-5x+3 ve
O0<x®—5x+4
O<(x—1).(x—4)
(x=1).x—4)=0
x=1ve x=4

Her iki esitsizligi saglayan aralik istenen ¢bzum kimesi ola-
cagindan isaret tablosu su sekilde yapihr.

-1 1 4 6
X
X2—5x+4>0 + | +9P-9+ | +
x2—-5x-6<0 +O— | - | -0+
-1<x2-5x+3<9
Bu durumda ¢ozum kiumesi
(-1,1) U (4,6) olur.
Cevap : D
x*+3  _,
x?—4x+3 "~
x2+3=0 ve x?—4x+3=0
x2=-3 (x=3)(x—1)=0
CK=0 x=3 ve x=1
Isaret tablosunu olusturalim.
1 3
X
x?+3
<0 -
XZ—4x+3 * *

Bu durumda ¢oziim kumesi (1,3) araligidir. Bu aralikta 2 ol-
mak Uzere sadece 1 tane x tam sayisi vardir.
Cevap : A

15.

16.

2
a +2?—3S0

a
a?+2a-3=0 ve a‘=0
(@+3)a—-1)=0 a=0
a=-3 ve a=1
cift kath kdk
Isaret tablosunu olusturalim.
-3 0 1
X

2
a +2?—3 <0
a

Bu durumda ¢bdzum kiimesi
[-3,0) U (0,1] olur. Cozim kimesinin bir baska gosterim
sekli de [-3,1] — {0} olacaktir.

Cevap : B

(m2-3m+2).(m+5)>0
(m-2)m—-1)(m+5)>0
(m=-2)((m-1)(mM+5)=0
m=2 m=1 m=-5

Isaret tablosunu olugturalim.
-5 1 2

X

(M?*-3m+2)(m+5)>0 - 0 + - +

Bu durumda ¢dzium kumesi
(=5,1) U (2,%) olur.
Cdzum kimesi -5 <m <1 ve 2 <m kumelerinin birlesi-
miyle olusur.
Cevap : A



